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можна застосувати в ігрових ситуаціях на логопедичних заняттях для активізації 

мовлення дітей.  
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОСОДИЧНОЇ СТОРОНИ МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ  

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ПОЛІМОРФНОЮ ДИСЛАЛІЄЮ 

Проблема вивчення просодичної організації мовлення є предметом 

досліджень в логопедії, лінгвістиці, психолінгвістиці (В. А. Артемов, Л.П. 

Блохіна, А. В. Бондарко, Н.Д Свєтозарова, Н.В. Черемісіна), в логопедії (Є.Ф. 

Архіпова, І. І. Єрмакова, Є.В. Лаврова, Л. В. Лопатіна та інші). 

У лінгвістичному аспекті під просодією розуміють складне поєднання 

мелодійних, динамічних та часових характеристик мовлення. В сучасній 

лінгвістиці просодію розуміють як додаткові музичні особливості мови, які не 

залежать від основної артикуляції (Г.М. Богомазов, О.А. Бризгунова, Л.В. 

Златоустова, Г.М. Іванова-Лук’янова, Н.Д. Свєтозарова, І.Г. Торсуєва, Н.В. 

Черемисіна-Еніколопова та ін.) [2]. 

У логопедії просодичну сторону мовлення (ПСМ) розглядають як складний 

комплекс, який включає в себе: силу, висоту голосу, темп мовлення та інтонацію. 

http://ukrdeti.com/lepbuk-yak-doslidnickij-proekt-doshkilnika/
http://rozrobka.in.ua/dopovide-vihovatelya-agarkovoyi-m-v-na-temu-kazka-yak-zasib-ro.html
http://rozrobka.in.ua/dopovide-vihovatelya-agarkovoyi-m-v-na-temu-kazka-yak-zasib-ro.html
https://rozrobka.in.ua/posibnik-lepbuk-rechevichok-yak-zasib-rozvitku-movlennya-ditej.html
https://rozrobka.in.ua/posibnik-lepbuk-rechevichok-yak-zasib-rozvitku-movlennya-ditej.html
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Сила голосу залежить від роботи органів дихання та визначає гучність голосу. 

Висота голосу характеризується здатністю до тональних змін (діапазон голосу). 

Темп мовлення визначається швидкістю потоку зв’язного мовлення. Інтонація 

передає експресивно-емоційний характер мови [4]. 

Інтонаційні засоби мовлення передаються від спілкування батьків та 

формуються у дитини значно раніше, ніж продукується словесне мовлення. 

Одночасно, усі компоненти просодичної сторони мовлення мають великий влив 

на підготовку до школи, навчання дитини, в особливості успіх формування таких 

процесів як читання та письмо [3]. 

Артемова Є.Е. виділяє 4 ступені сформованості просодичної складової 

мовлення у дошкільників [1, с. 293]. 

1 ступінь (низький) – наявні грубі порушення просодичних компонентів. 

Недоліки тембру, сили і висоти голосу яскраво виражені, помітні самій дитині та 

оточуючим, порушений процес комунікації. Дітям недоступні завдання, що  

передбачають довільну зміну ритмічних і звуковисотних характеристик. 

Порушення інтонаційного оформлення висловлювань носять стабільний 

характер у всіх видах мовленнєвої діяльності. 

2 ступінь (недостатній) – зміни голосу носять незначний характер, зміни 

просо дики стосуються окремих або всіх її компонентів. У дітей спостерігаються 

труднощі під час виконання спеціальних завдань на відтворення різних 

ритмічних та інтонаційних структур, проте спонтанне мовлення, особливо в 

емоційно значущій ситуації, може бути досить виразним. 

3 ступінь (середній) – непостійне або нестійке відхилення від норми за 

однією або декількома просодичних характеристиками. Спонтанне мовлення 

досить інтоноване, але під час виконання спеціальних завдань, можливі 

неточності або окремі помилки передачі ритмічного малюнка. 

4 ступінь (високий) – сформованість всіх просодичних характеристик. Діти 

мають нормальний тембр, діапазон їх голосу за силою і висотою відповідає 

віковим нормам. Дошкільнята володіють усіма способами передачі різних типів 

інтонації [1]. 

Під час корекції поліморфної дислалії часто трапляється так, що дитина 

успішно автоматизувала звуки у складах та словах, однак при введені їх у зв’язне 

мовлення зустрічаються різні труднощі: дошкільник може зупинятися перед 

звуком, для того аби відтворити правильну артикуляцію; через незавершений 

етап диференціації можливі заміни одного звука іншим; неможливість 

сконцентруватися на одному з декількох скорегованих звуків. Усі ці недоліки 

застосування часто роблять мовлення роботизованим, без будь-якого емоційного 

забарвлення, адже вся увага зосереджується на правильному відтворенні 

артикуляції [2]. 

У результаті комплексного обстеження нами було виділено характерні 

особливості, притаманні ПСМ дітей дошкільного віку з поліморфною дислалією. 
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До них належать: ПСМ характеризується вираженими темпо-ритмічними 

порушеннями; темп мовлення, як правило, уповільнений. Притаманні порушення 

мовленнєвого дихання. Вдих неглибокий, мовленнєвий видих виснажливий, у 

зв'язку з чим порушується ритмічна структура висловлювання, з'являються 

паузи, які не виправдовуються змістом вислову. У вимові спостерігається 

змазаність практично всіх груп звуків, особливо складними за артикуляцією 

щілинні та сонорні. Амплітуда артикуляційних рухів знижена, порушена 

діяльність усіх м'язів язика, спостерігаються недоліки лабіалізації (висування губ 

вперед).  

Відповідно до виділених у процесі дослідження компонентів ПСМ 

(фізіологічних, фонетичних, темпо-ритмічних, що мають тісний взаємозв’язок та 

забезпечують поетапний й безперервний процес розвитку просодичної сторони 

мовлення відповідно до вікових та мовленнєвих можливостей дітей) ми плануємо 

провести роботу у таких напрямках: корекція ЧОТ (частоти основного тону); 

корекція темпової та ритмічної сторони мовлення; фонаційних ознак: тембру, 

сили голосу; вживання логічного наголосу; вживання пауз під час мовлення; 

корекція мовленнєвого дихання. Усі напрямки роботи передбачають серію 

завдань, вправ, ігор, які, на нашу думку, будуть сприяти покращенню 

комунікативної, смислової, емоційної функцій просодії. 

Література: 

1.  Архипова Е. Ф. Клинико-педагогическая  характеристика детей со 

стертой формой  дизартрии. Актуальные  вопросы теории и практики 

коррекционной  педагогики. Москва: АСТ: Астрель, 1997. 331 с. 

2. Борова В. Є. Виховання інтонаційної виразності мовлення дітей із 

недоліками звуковимови. Наука і освіта. 2011. № 4. С. 51-54. 

3. Кондратенко І. Ю. Виявлення та подолання  мовленнєвих порушень у 

дітей дошкільного віку. Київ: Айріс-прес, 2005. 224 с. 

4. Логопедія: підручник / за ред. М. К. Шеремет. Київ: Видавничий Дім 

«Слово», 2018. 856 с. 

 

Руденко Наталя, 
кандидат психологічних наук,доцент кафедри дошкільної педагогіки  і 

психології та спеціальної освіти імені проф. Поніманської Т. І., 

Крутяк Ірина, 

здобувач другого рівня вищої освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

КОРЕКЦІЯ ЗВУКОВИМОВИ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З 

ДИЗАРТРІЄЮ ЗАСОБАМИ ЛОГОРИТМІКИ 

В oстанні роки відмічається тенденція дo зрoстання кількoсті дітей з 

відхиленнями фізичногo та психічнoгo здoрoв’я, значну частину серед яких 
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